

进一步全面深化改革要紧扣推进中国式现代化主题

——论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,必须自觉把改革摆在更加突出位置,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。

5月23日下午,习近平总书记在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会。听取大家发言后,习近平总书记发表重要讲话,从党和国家事业发展的战略全局出发,着眼于全党全国人民的中心任务,深刻阐述了进一步全面深化改革的一系列重大理论和实践问题,明确指出“要紧扣推进中国式现代化这个主题,突出改革重点,把牢价值取向,讲求方式方法,为完成中心任务、实现战略目标增添动力”。

改革是发展的动力。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们以巨大的政治勇气全面深化改革,冲破思想观念束缚,突破利益固化藩篱,坚决破除各方面体制机制弊端,开创了以改革开放推动党和国家

各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。从深化党和国家机构改革到推进行政审批制度改革,从高标准高质量建设雄安新区到探索建设海南自由贸易港,从深化科技体制改革到构建全国统一大市场……改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化,为中国式现代化注入不竭动力源泉。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,提出了一系列重大改革举措。进一步全面深化改革,这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。必须深刻认识到,改革开放只有进行时、没有完成时。面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须继续把改革推向纵深。新征程上,要紧紧推进中国式现代化主题,以改革到底的坚强决心,动真格、敢碰硬,不断解放和发展社会生产力,解放和增强社会活力,才能使中国式现代化建设披荆斩棘、一往无前。

“坚持目标导向和问题导向相结合”,习近

平总书记提出的这一明确要求,为紧扣推进中国式现代化主题进一步全面深化改革,提供了科学方法指引。完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,进一步全面深化改革必须锚定这个总目标,把我国制度优势充分发挥出来,更好将其转化为国家治理效能。要奔着问题去、盯着问题改,坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,不断为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

越是前无古人的开创性事业,越是充满风险挑战、需要付出艰辛努力。前进道路上,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,把准方向、守正创新、真抓实干,我们一定能谱写改革开放新篇章、创造事业发展新辉煌。(新华社北京5月25日电 载5月26日《人民日报》)

(上接第1版)

不远处,自动化作业区一派繁忙景象:4台70吨巨型桥吊高高耸立,将集装箱从岸边货轮上稳稳抓起,精准码放在无人集装箱卡车上。随后,集卡沿固定线路自动行驶到仓储区……全程无人操作,却又井然有序。

改革开放后,日照港在时代大潮中奋楫扬帆、后来居上,迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头,年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记指出:“日照港是在改革开放以后建设起来的,各种综合因素聚集优化,异军突起,成为一个重要港口。你们是改革开放的排头兵。从中,我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功。”

大国工匠张连钢,是山东港口集团全自动化码头建设创新团队的带头人。他告诉总书记,刚开始没经验,想到欧洲的自动化码头参观,人家都不让下车拍照。我们鼓足一口气,就是要自立自强,建咱们中国人自己的自动化码头。

“拼命干不一定干好,不拼命干肯定干不好!”正是以这种精神,张连钢带领团队攻克一个个难关,实现软硬件设备全部国产化,并把相关技术推广到“一带一路”沿线国家,“最近,欧洲的港口还邀请我们去‘传经送宝’。”

“这说明,通过传统产业改造升级,也能发展新质生产力。我们要从大国走向强国,肯定要通过这一关,走自主创新的道路。”总书记赞许地说,“你们的贡献很大,体现了劳模精神、工匠精神。”

港区内,碧波荡漾。习近平总书记来到岸边,举目远眺。

远处码头,一字排开停靠着来自世界各地的万吨货轮,展现出港通四海的宏大气魄。

“我们都是奋斗者,从过去奋斗到今天,取得这么辉煌的成就。我们未来的目标很明确,要实现它,还得靠我们继续实干奋斗。要有这样的信心和底气,让我们共同努力!”面对码头作业现场的港口科技工作者、运营人员、航运人员,习近平总书记的话语催人奋进。

绿道葱茏——

“抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子”

黄海之滨,一条长约28公里的阳光海岸绿道,纵贯南北,配以观景平台、运动步道、游客休憩广场等设施,成为市民和游客休闲度假的热门打卡点。

近年来,海滨城市日照大力推进海岸线生态保护修复,助推文旅发展,让碧海蓝天变成了金山银山。

海天辽阔,涛声阵阵,岸绿沙白。22日下午,习近平总书记来到阳光海岸绿道考察调研。

当地负责同志告诉总书记,绿道建设中,坚持将“原生态”基调贯彻始终,并对沿线荒废养殖池、荒地等生态薄弱的地方进行了重点修复提升,种植乔木灌木,最大限度恢复保护了海洋生态系统的完整性和自然性。

骑行爱好者、拍摄婚纱照的恋人、玩风车的儿童、携手散步的老人……总书记沿绿道步行察看海岸线生态保护修复情况,不时同市民和游客热情地打招呼。

还海于民、还景于民,生态保护带来了多重效益。

市民休闲健身提高了生活品质,旅游经济也红红火火。2023年日照市共接待游客5333万人次,比上年增长66.5%,旅游产业增加值增长25.7%,占GDP比重达5.1%。

绿道边的小广场上,市民游客们纷纷围绕过来,高声向总书记问好。

习近平总书记同大家说:“生态环境好,老百姓就多了一份实实在在的幸福。绿道建设把自然景色和人工设施很好地结合起来,应市民所需,是得民心之事。”

望着眼前欢乐的孩子们,总书记格外高兴:“他们这一代是很幸福的。到第二个百年奋斗目标实现之时,他们也都长起来了。我们实现中国式现代化,年轻一代是中坚力量。老百姓的幸福生活是干出来的。我们要靠实干奋斗,实现中华民族伟大复兴,使人民生活越来越美好。”

中国式现代化,民生为大。全面深化改革,人民至上。这是中国共产党人的初心所在,也是新征程改革开放再出发的原动力、出发点。

23日下午,在山东省济南市召开的企业和专家座谈会上,习近平总书记进一步强调:“我们抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。党的十八大以来,我提出坚持人民至上、坚持以人民为中心、人民对

美好生活的向往就是我们的奋斗目标,必须将其落实到全面深化改革的全过程各方面。”

风正好扬帆——

“这一次改革,我们将紧扣推进中国式现代化主题”

“党的二十大之后,我一直在思考进一步全面深化改革问题。改革开放后,党的历届三中全会都是研究改革。这一次改革,我们将紧扣推进中国式现代化主题。”

在企业和专家座谈会上,习近平总书记开宗明义:“面对面听取大家的意见和建议,请大家畅所欲言。”

会场中,有来自国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、专精特新“小巨人”企业、个体工商户的代表,有来自经济领域的专家学者,有来自有关部门和地方的负责同志。

两名来自民营企业的代表先后发言,不约而同谈到促进民营企业聚焦主业、修好内功的重要性——

安踏体育用品集团有限公司董事局主席丁世忠还记得,2019年全国两会期间,习近平总书记参加福建代表团审议,曾勉励他:“做企业、做事业不是仅仅赚几个钱的问题。实实在在、心无旁骛做实业,这是本分。”丁世忠建议,通过深化改革,进一步优化营商环境,用科技改造提升传统产业,坚定民营企业扎实发展的信心。

浙江传化集团有限公司董事长徐冠巨在发言中说,中国民营企业的平均寿命较短,令人十分痛心。他建议,在国家层面探索建立民营企业公司治理方面的评价和支持体系,助力民营企业健康发展。

对两位代表的观点,习近平总书记表示:“根深叶茂,主根要扎稳,这是一种企业家精神的体现。”

“我在福建、浙江工作时,鞋帽服装方面的民营企业非常多。从最开始的来料加工为主到现在创立自己的品牌,进而超过国际品牌,我观察这些异军突起的企业,就是心无旁骛、一以贯之、做强主业。”

“如果企业成立没几年就倒了,那么我们发展现代产业、培育新质生产力也就没有持久性。企业自身要练好内功。”总书记说。

当来自中国社科院的专家张斌谈到优化区域生产力布局,防止“内卷式”同质化竞争时,习近平总书记指出:“新质生产力的内涵,可以更多深入探讨。新质生产力,是否就等于新兴产业?传统产业改造升级,也能发展新质生产力。不能光盯着‘新三样’,不能大呼隆、一哄而起、一哄而散,一定要因地制宜,各有千秋。”

总书记回忆起往事:“我在正定工作的时候,经济学家于光远提出一个概念——限于当时中国经济实力和条件,要多考虑实现现代化的‘穷办法’。我在‘穷办法’后面又加上了一个‘土办法’,就是适应当地的办法,不一定要大而全。”

改革和开放,相辅相成、相互促进。坚持高水平对外开放和推进深层次改革,统一于中国式现代化的伟大实践。

座谈会上,德国博世(中国)投资有限公司总裁徐大全分享了企业知识产权在中国得到有效保护的故事,并就优化外资企业经营环境提出了意见建议。

习近平总书记表示:“我们致力于营造公平竞争的环境,不会因为外资企业就将其挤出中国市场。我们开放的大门会越开越大。”

各位代表发言的时间超过了一个半小时,习近平总书记不时提笔记录,一次次插话询问,了解具体情况,深入交流问题,会场里洋溢着热烈活跃、坦诚务实的氛围。

在听取大家的发言后,习近平总书记发表重要讲话,就如何擘画进一步全面深化改革的宏伟蓝图作出战略指引:

紧扣改革主题——推进中国式现代化,是新征程上凝聚全党全国人民智慧和力量的旗帜,也必然是进一步全面深化改革的主题;突出改革重点——推进经济体制改革重在实效,要从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起,在解决实际问题中深化理论创新、推进制度创新;

把牢价值取向——多推出一些民生所急、民心所向的改革举措,多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事,使改革能够让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感;

讲求方式方法——改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。要坚持守正创新,更加注重系统集成,要谋划更重更落落实……

会场里,掌声如潮。中国的改革开放,又将掀开新的篇章。

(新华社济南5月25日电)

坚定改革信心 为推进中国式现代化贡献力量

——与会代表谈学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上的重要讲话精神

“进一步全面深化改革,要紧扣推进中国式现代化这个主题,突出改革重点,把牢价值取向,讲求方式方法,为完成中心任务、实现战略目标增添动力。”

习近平总书记23日在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话。与会企业家和专家表示,要认真学习贯彻,以总书记重要讲话精神为指引,迎难而上、开拓创新,持续将改革推向纵深,为推进中国式现代化贡献力量。

清华大学经济管理学院院长白重恩说,这次座谈会的召开,正值党的二十届三中全会即将召开的重要时刻。习近平总书记发表的重要讲话,指明了更清晰的改革方向,为我们紧扣改革主题、突出改革重点、把牢价值取向以及讲求方式方法提供了根本遵循。

“以高质量发展推进中国式现代化,摆在我们面前的改革任务繁重,还有很多硬骨头要啃。”白重恩表示,习近平总书记在座谈会上提出要“紧扣推进中国式现代化,坚持目标导向和问题导向相结合”,指引我们必须紧紧围绕改革总目标,从阻碍推进中国式现代化的深层次体制机制和矛盾问题入手,找准问题根源,一个问题一个问题解决,打开全面深化改革的新局面。

习近平总书记强调,进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。

“习近平总书记在座谈会上专门以经济体制改革为例展开阐释,并列举了‘构建高水平社会主义市场经济体制’‘完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制’等改革重点,让企业对

改革如何抓住主要矛盾和矛盾的主要方面有了更深刻领悟。”小米科技有限责任公司创始人、董事长兼首席执行官雷军说。

近段时间,新亮相的小米新能源汽车备受市场关注。聚焦高质量发展,这家民营企业围绕“低碳”和“智能”持续加强科技研发和产品创新。雷军表示,以改革激发创新活力,以创新点燃改革引擎,这对企业来说至关重要。完善支持全面创新的体制机制,就是要为发展新质生产力解除束缚,这有利于我国在国际经济、科技竞争中争取主动权,也让企业更有信心以科技创新推动产业创新,在新赛道上跑出“加速度”。

聚精会神参加座谈会,会议笔记密密麻麻写满了几页纸,江苏集萃苏科思科技有限公司首席执行官汉斯·杜伊斯特激动的心情久久难以平复。

近年来,这家企业一直致力于将荷兰的高科技研发合作模式引入中国。“从习近平主席的讲话中,我充分感受到了中国领导人开放、包容的心态,以及中国政府对外资企业的重视,这让我们更有信心继续扎根中国市场,聚焦企业发展,进一步扩大在华投资。”汉斯·杜伊斯特说。

改革越到攻坚期、深水区,越要把牢价值取向,坚持从百姓的急难愁盼中找准改革发力点和突破口,让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

江西庐山市山水忆恋家庭农场负责人陈兰芸2008年返乡创业,承包荒山种植茶叶,乘着改革的东风,从一名普通的个体工商户成长为带动数百人就业的家庭农场负责人。

“习近平总书记说‘抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子’,这激励我更好发展农场,带动更多父老乡亲增收致富,为推动城乡融合发展、深化农村改革和乡村产业振兴贡献力量。”陈兰芸说。

全面深化改革,如何用好科学的改革方法论至关重要。习近平总书记在座谈会上强调,改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。

“习近平总书记在座谈会上的重要讲话,指引我们科学把握改革的方式方法,确保改革取得实效。”中国中车集团有限公司党委书记、董事长孙永才说,总书记提出改革要“坚持守正创新”,我们要更加坚定把牢前进方向,该改的、能改的坚决改好改到位,不该改的、不能改的坚决不改,不动摇、不偏航,确保改革事业行稳致远。

“坚持党的领导、加强党的建设,是国有企业的‘根’和‘魂’。改革无论怎么改,我们都要始终坚定不移听党话、跟党走。”孙永才表示,当前,新一轮国企改革已步入关键期,中国中车将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,敢啃硬骨头,敢于涉险滩,不断推动国企改革走深走实,坚定不移做强做优做大,持续擦亮中国高铁这张“国家名片”。

改革进展蹄疾步稳,改革征程催人奋进。进一步全面深化改革是一项复杂的系统工程,需要各领域各方面改革举措同向发力、形成合力,以钉钉子精神狠抓落实,确保全面深化改革举措落地见效,不断为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

(新华社济南5月25日电)

中欧班列累计开行9万列 货值超3800亿美元

“钢铁驼队”货力全开

据新华社西安5月25日电 5月25日8时40分,随着X8157次中欧班列(西安—马拉舍维奇)从西安国际港站开出(如图),中欧班列累计开行9万列。

记者当日从中国铁路集团有限公司获悉,截至目前,中欧班列共发送货物超870万标箱、货值超3800亿美元,通达欧洲25个国家223个城市,连接11个亚洲国家超过100个城市,服务网络基本覆盖欧亚全境。2023年以来,电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”成为中欧班列运量新的增长点。



中铁建设中南公司武汉挚诚老旧小区改造项目 深耕属地“改”出新生活

户,长期以来,春季柳絮飘飞,夏季蚊虫叮咬,加上小区没有物业单位,导致小区原有绿化问题困扰了居民很久。针对此类问题,改造专班结合小区实际,解决痛点问题,经过半年的改造,如今的康裕苑小区面貌已焕然一新,居民纷纷竖起大拇指。“原来一到夏季,蚊虫都特别多,我的小孙子一来我这儿都会被叮很多的包,现在情况大有好转。”小区居民冯阿姨开心地说。

爱心接力 情系社区

“高考加油”“谢谢哥哥”,这是2023年高考期间,改造项目人员与钢城第十六中学高考考生的对话。高考首日,该公司在所属区域武汉钢城第十六中学和湖北黄冈中学考点分别设立爱心助考站2处,组织志愿者团队20余人次,累计送出爱心助考礼包100余份,免费提供瓶装水30箱,为考生及家长提供路线咨询、爱心送考等各类志愿服务80余次。此前,项目书记与青山冶金街道社区进行了深入的沟通,他表示,“作为驻地央企,十分高兴能够为社区在组织高考应援中贡献一份企业的力量。”在小区改造过程中,项目员工多次参与社区志愿活动,不仅将工作成果交予了居民,也将责任感与幸福感带给了社区。

抗灾救灾 同舟共济

“放心,我们立刻赶来支援。”2024年初,在极端天气的影响下,武汉各地下起了大雪,短短一夜,积雪便已达数十厘米,影响了居民出行,在接到社区的求助后,项目负责人立即动员项目员工前往一线抗击自然灾害,分别加入青山山区建设五路、建设六路、建设七路、红钢一街、红钢二街、红钢三街等6条道路进行冰雪清理、交通疏导、市政管网维护和树枝杂物清扫等工作,接连调用5辆铲车,3小时内完成了既定的铲雪除冰清障任务,并协助处理交通事故、紧急救援等特情任务5

城市更新,让老旧小区焕新。在武汉青山区有这么一群建设者,不畏严寒酷暑,日夜奋战在城市更新项目建设一线,他们用心血和汗水扮靓我们的城市,美化我们的家园。他们就是中铁建设中南公司武汉挚诚老旧小区改造项目一线建设者。

工程建设 问计于民

“我觉得你们改造得特别好,让我也感受到了参与感。”一位居民在谈到2023年旧改时评价,此次改造中充分运用了“六方联动”这一特殊工作法,在改造中直面居民,收集民情民意,主动与相关单位多番对接,切实做到改造方案充分尊重民意,改造内容居民直接参与,改造过程居民全程监督。

1992年建成的康裕苑小区,共有住户56

起,保障了所属区域的道路畅通。

项目员工以雪为令、分工合作,忙碌的红色身影构成冬日一道靓丽的风景线。在面临掉落的树枝压断了电线,车辆无法通过时,大家清理现场保畅通;面对交通阻塞无法正常通行,大家放下铁锹,充当现场临时交通指挥员,让车辆有序运行;还有青年志愿者,当起了道路座椅、交通设施的临时修理工。

2023年老旧小区改造项目自开工以来受到广大居民的一致好评,至今已参与社区活动8次,收到社区或居民锦旗16幅。项目负责人表示在接下来的工作中,项目全体员工将继续保持饱满的工作热情和积极的工作态度,继续服务居民,高质量建设,交出一份满意的答卷。

(赵润泽)